


Tuottavuuden ja työelämän laadun kehittäminen työn murroksessa

Vuonna 2012 Suomen työelämän kehittämisstrategian tavoitteeksi asetettiin Euroopan paras työelämä vuonna 2020. Onko tavoite muuttunut ja mikä se on nyt, kun vuosi 2020 lähestyy ja takanapäin ovat kevään eduskuntavaalit? 

Tuskin kuitenkaan on muuttunut se, että työpaikkojen pitäisi pystyä etenemään sekä tuottavuuden että työelämän laadun kehittämisessä myös käynnissä olevassa työn murroksessa. Se on tarpeen suomalaisen työn kilpailukyvyn, julkisen talouden kestävyyden, sekä ihmisten ja työyhteisöjen hyvinvoinnin vuoksi.

Valtioneuvoston tulevaisuusselonteossa 2017 työn murros nimettiin Suomen suurimmaksi haasteeksi. Työn murroksella tarkoitetaan vuosia ja vuosikymmeniä kestävää muutosta kohti uudenlaista ja monipuolisempaa työn maailmaa. Muutosta vauhdittavat toimintatapojen uudistaminen ja uuden teknologian, kuten digitalisaation, tekoälyn ja robottien käyttöönotto työpaikoilla.

Estääkö vai edistääkö työn murros kestävän tuottavuuden, inhimillisen työelämän ja palkitsevan työn kehittämistä tulevina vuosina ja vuosikymmeninä? Entä mitä parhaillaan tapahtuu työpaikoilla? Pystymmekö sen perusteella jo arvioimaan, millä aikataululla ja millä tavoin työn murros tulee ja ei tule näkyviin eri ammateissa ja eri aloilla? 

Työryhmän tarkoitus on koota esimerkkejä, kokemuksia ja tutkimustuloksia tuottavuuden ja työelämän laadun kehittämisestä ja työn murroksen vaikutuksista erilaisilla työpaikoilla ja eri aloilla. Lisäksi pohditaan jo perinteiseen tapaan kehittämistyön onnistumiseen ja epäonnistumiseen vaikuttavia tekijöitä. Työryhmän järjestävät tänä vuonna päättyvän Työelämä 2020 -ohjelman työmarkkinaosapuolet.

Keiden toivotaan osallistuvan:

Tervetulleita ovat sekä tutkijat että käytännön toimijat, jotka ovat pohtineet näitä asioita. Esitykset voivat perustua omiin kokemuksiin, näkemyksiin ja ajatuksiin aiheesta. Esimerkit on mahdollista kerätä myös useammasta tutkimus- tai kehittämishankkeesta työuran varrelta. Tuttuun tapaan esitys voi käsitellä myös yksittäistä tutkimus- tai kehittämishanketta.

Työskentelytapa:

[bookmark: _GoBack]Kullekin hyväksytylle esitykselle varataan 10-15 minuuttia aikaa esitellä keskeiset tuloksensa ja miten niihin on päädytty ennen yhteistä keskustelua ja kysymyksiä. 




